



▲21日，中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明在北京出席國家高端智庫理事會擴大會議並講話 新華社

黃坤明：打造新時代高水平智庫

【大公報訊】據新華社報道：3月21日，中共中央政治局委員、中宣部部長黃坤明出席國家高端智庫理事會擴大會議並講話。

向國際傳播好中國主張

黃坤明強調，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，把握正確方向，秉持家國情懷，堅持唯實求真，着力深化重大問題研究，不斷提升資政建言能力，努力打造一批適應新時代新要求的

高水平智庫，在黨和國家事業發展中展現更大作用。

黃坤明指出，國家高端智庫建設試點工作三年來，取得重要進展和成效，在服務黨和國家工作大局、促進完善決策諮詢制度、引領新型智庫建設、凝聚社科研究力量等方面發揮了重要作用，為黨和國家事業發展作出了重要貢獻。要進一步提升思想認識、把握工作規律，堅守中國特色、突出「新型」要求，推動高端智庫建設行穩致遠。

黃坤明強調，國家高端智庫要強化責任擔當，牢牢把握服務決策這一根本任務，緊緊圍繞黨和國家中心工作和重大需求，加強現實針對性、戰略前瞻性研究，為經濟社會發展提供有力思想和智力支撐。要拓展國際視野，深化國際問題研究，加強對外交流合作，向國際社會講好中國故事、傳播好中國主張。要增強創新意識，積極改革內部組織形式和管理方式，注重中青年人才培養使用，激發智庫研究人員的積極性、創造性。

中美代表互訪 下周四重啟貿談 朝「全面取消關稅」衝刺 特朗普：進展非常順利

在21日舉行的商務部新聞發布會上，新聞發言人高峰對媒體證實，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美國貿易代表萊特希澤、美國財政部長姆努欽，近期就中美經貿問題舉行多輪電話磋商。雙方商定萊特希澤、姆努欽將於3月28日到29日應邀訪華，在北京舉行第八輪中美經貿高級別磋商。劉鶴將於4月初應邀訪美，在華盛頓舉行第九輪中美經貿高級別磋商。美國總統特朗普日前亦表示，貿談進展非常順利。

大公報記者 周琳北京報道

中美第七輪高級別貿易磋商2月24日結束後，雙方對兩國突破剩餘分歧的情況和達成協議的前景不斷釋放信息。中方表態較少，但在兩國代表3月14日通電話後，中方強調兩國在文本上進一步取得實質性進展。商務部長鍾山在兩會上表示，談判朝着「全面取消關稅」努力。美國總統特朗普19日也在白宮稱，中美貿易談判進展非常順利。中國官方媒體環球時報社論認為，現在是雙方立場最接近的時候，兩國相向而行解決問題的趨勢進一步鞏固。

執行機制或成最大障礙

但英國《金融時報》報道，萊特希澤和姆努欽本月與劉鶴的視像會議通話，未能解決最後障礙，因此再要面對面談判；據稱雙方最大的障礙是協議執行機制，美國提出一旦中國違反協議可以重新加徵關稅、而中國不能報復，但中方認為有關條款不能接受。

中美貿易磋商無疑牽動了各界。雙方互徵關稅導致產品成本上升，不僅波動了

中方堅持協議必須「平等」

值得注意的是，中美領導人近期表態看，雙方都在堅守本國的底線。一方面，鍾山多次在兩會強調，雙方達成的成果必須是「平等互利」，其中的「平等」是關鍵詞；另一方面，美方則更為看重中方執行協議的機制。特朗普20日表示，他並不急着與中國達成貿易協議，必須確保達成的協議「正確」，並對美國有利。

- ① 貿易協議的執行安排。
- ② 用什麼樣的節奏取消已經實施的關稅措施。中方要求協議簽署後立即全面取消徵稅；美方則堅持逐步取消。
- ③ 中方購買美國商品的力度。
- ④ 跨境數據流的限制問題。美方要求中方放寬限制，包括允許美企在華設雲計算中心及在華營銷服務等。
- ⑤ 中國在產業補貼和保護外企知識產權等結構性改革上的程度。

(記者周琳整理)



▲2月14日，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美國貿易代表萊特希澤、財政部長姆努欽共同主持中美經貿高級別磋商開幕式 資料圖片

中美貿易磋商進程

第一輪	第二輪	第三輪	第四輪	第五輪	第六輪	第七輪
2018年5月3日至4日	2018年5月15日至19日	2018年6月2日至3日	2018年8月22日至23日	2019年1月30日至31日	2019年2月14日至15日	2019年2月21至24日
雙方就中美經貿磋商部分問題達成共識，同意繼續就有關問題保持密切溝通，並建立相應工作機制。	雙方同意採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差，中方將大量增加自美購買商品和服務；並有意義地增加美國農產品和能源出口。	雙方就落實兩國在華盛頓的共識，在農業、能源等多個領域進行良好溝通，取得了積極的、具體的進展，相關細節有待雙方最終確認。	就雙方關注的經貿問題進行了建設性、坦誠的交流，雙方同意就下一步安排保持接觸。	在兩國元首共識指引下，討論了貿易平衡、技術轉讓、知識產權保護、非關稅壁壘、服務業、農業、貿易平衡、實施機制以及中方關切問題。	雙方對技術轉讓、知識產權保護、非關稅壁壘、服務業、農業、貿易平衡、實施機制等共同關注的議題以及中方關切問題進行了深入交流。	圍繞協文本開展談判，在技術轉讓、知識產權保護、非關稅壁壘、服務業、農業以及匯率等方面的具體問題上取得實質性進展。

(記者周琳整理)

正制定外商投資法配套法規

【大公報訊】記者周琳北京報道：商務部新聞發言人高峰21日在例會表示，為確保外商投資法順利實施，商務部正和有關部門一道積極推進配套法規的制定工作，並對現有的外資管理規定全面清理。

外商投資法將於明年1月1日起實施，此前的三部法律《中外合資經營企業法》、《中外合作經營企業法》和《外資企業法》同時廢止。

高峰稱，為確保外商投資法的順利實施，目前，商務部正和有關部門一道，積極推進《外商投資法》配套法規的制定工作。同時，商務部也在對現有的外資管理規定進行全面清理，統籌推進「廢改立」的相關工作。他表示，在這個過程中，商務部將積極、認真地聽取外商投資企業等有關方面的意見和建議。

▲今年1月，特斯拉超級工廠在上海開建，並在現場展示Model 3車型 資料圖片

高分六號是高分專項天基系統中兼顧普查與詳查能力、具有高度機動靈活性的高分辨率光學衛星。

在軌測試期間，衛星已為安徽河南受災農作物損失評估、全國秋播作物面積監測、大氣環境監測等提供了數據保障，為去年6月大興安嶺森林火災、10-11月金沙江白格滑坡堰塞湖以及雅魯藏布江米林滑坡堰塞湖、9月印尼海嘯等國內外重特大災害及時提供了應急觀測服務。

另據介紹，今年底，高分七號衛星將發射，高分專項的天基系統建設任務將全部完成。

他一貫的談判技巧。白明也表示，即使雙方達成協議，特朗普也不會放棄施壓的手段。

他指出，從目前看雙方在關鍵問題上有共識，但是共識程度有多深還不清楚。不過在雙方已經進入文本階段的後期，有分歧也應該是措辭上的分歧，或在於用詞對誰更有利。「如果用詞模棱兩可，可能會形成新矛盾的堆積」。

據外媒報道，雙方現在的主要分歧在於確保落實協議的機制設置，以及已經加徵的關稅如何取消等問題上。白明認為，只要雙方都有足夠的誠意達成協議，這些問題都不應是逾越不了的障礙。



▲去年6月，耶魯大學組織校友前往位於北京中關村的微軟新世界Center One，參觀人工智能場景、雲計算等最新技術 資料圖片

中國兩顆高分衛星投用

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道：國防科工局、國家航天局21日宣布，中國高分辨率對地觀測系統的高分五號和六號兩顆衛星正式投入使用。這標誌着，高分專項打造的高空間分辨率、高時間分辨率、高光譜分辨率的天基對地觀測能力中，最有應用特色的高光譜能力已形成。

高分五號、六號衛星分別於去年5月9日和6月2日發射升空。其中，高分五號是中國光譜分辨率最高的衛星，可實現多種觀測數據融合應用，為環境監測、資源勘查、防災減災等行業提供高質量、高可靠的高光譜數據。

高分六號是高分專項天基系統中兼顧普查與詳查能力、具有高度機動靈活性的高分辨率光學衛星。

在軌測試期間，衛星已為安徽河南受災農作物損失評估、全國秋播作物面積監測、大氣環境監測等提供了數據保障，為去年6月大興安嶺森林火災、10-11月金沙江白格滑坡堰塞湖以及雅魯藏布江米林滑坡堰塞湖、9月印尼海嘯等國內外重特大災害及時提供了應急觀測服務。

另據介紹，今年底，高分七號衛星將發射，高分專項的天基系統建設任務將全部完成。

中方促美勿允蔡英文「過境」

【大公報訊】據中新社報道：中國外交部發言人耿爽21日在例行記者會上稱，中方敦促美方以實際行動維護中美關係和台海和平穩定，不允許蔡英文「過境」。

有記者提問，蔡英文下周「出訪」將「過境」夏威夷。中方是否已就此向美方表達了關切？耿爽表示，一個中國原則是國際社會的普遍共識。任何企圖製造「兩個中國」、「一中一台」的行徑都必將遭到全體中國人民的反對。

耿爽說，關於台灣地區領導人在美國所

謂「過境」問題，中方已多次表明立場，並已向美方提出嚴正交涉。中方一貫堅決反對美方或其他與中國建交的國家安排這種「過境」。這個立場是明確的，也是堅定的。

蔡登記參選 台網友唱衰

耿爽表示，中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，不允許蔡英文「過境」，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號，以實際行動維護中美關係和台海和平穩定。

此外，另據環球網報道，尋求連任的台灣地區領導人蔡英文趕在21日出訪「友邦」前登記參加黨內2020年大選初選，與18日登記參選的台前「行政院長」賴清德展開正面較量。台灣網友對兩人的參選一片唱衰。廈門大學台研院政治所所長張文生表示，賴清德跟蔡英文早已「面和心不合」，表面上同蔡英文合作，但實則暗中較勁，給蔡英文施加壓力。民進黨黨內並不團結，而且自相殘殺刀刃見骨，不過結果顯而易見，只能兩敗俱傷。